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1. जांच कीजिए कि क्या निम्न द्विघात समीकरण हैं 

वीडियो उत्तर देखें

(x + 1)
2

= (x − 3)

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_xKq06HZ5LGPG


2. जांच कीजिए कि क्या निम्न द्विघात समीकरण हैं 

वीडियो उत्तर देखें

x2 − 2x = ( − 2)(3 − x)

3. जांच कीजिए कि क्या निम्न द्विघात समीकरण हैं 

वीडियो उत्तर देखें

(x − 2)(x + 1) = (x − 1)(x + 3)

https://dl.doubtnut.com/l/_xKq06HZ5LGPG
https://dl.doubtnut.com/l/_fQYnjoyuUEfj
https://dl.doubtnut.com/l/_cJoVihH1dYEZ


4. जांच कीजिए कि क्या निम्न द्विघात समीकरण हैं 

वीडियो उत्तर देखें

(x − 3)(2x + 1) = (x + 5)

5. जांच कीजिए कि क्या निम्न द्विघात समीकरण हैं 

वीडियो उत्तर देखें

(2x − 1)(x − 3) = (x + 5)(x − 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_clHlLewYJl38
https://dl.doubtnut.com/l/_8G9DJsPYzgc7


6. जांच कीजिए कि क्या निम्न द्विघात समीकरण हैं 

वीडियो उत्तर देखें

x2 + 3x + 1 = (x − 2)2

7. जाँच कीजिए कि क्या निम्न द्विघात समीकरण है : 

वीडियो उत्तर देखें

(x + 2)3 = 2x(x2 − 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_J9YNaQLVhE85
https://dl.doubtnut.com/l/_eLtW82pcRbXD


8. जांच कीजिए कि क्या निम्न द्विघात समीकरण हैं 

वीडियो उत्तर देखें

x3 − 4x2 − x + 1 = (x − 2)3

9. निम्नलिखित द्विघात समीकरणों को हल कीजिएः 

वीडियो उत्तर देखें

x2 _ 45x + 324 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_raJJ9mueBSJk
https://dl.doubtnut.com/l/_9NgN4pft6aUV


10. निम्नलिखित द्विघात समीकरणों को हल कीजिएः 

वीडियो उत्तर देखें

x2 − 55x + 750 = 0

11. ऐसी दो संख्याएं  ज्ञात कीजिए, जिनका योग 27 हो और

गुणनफल 182 हो।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_oeCAc8Sq8h6f
https://dl.doubtnut.com/l/_Us4nP2mARFs7


12. दो क्रमागत धनात्मक पूर्णांक ज्ञात कीजिए जिनके  वर्गों

का योग 365 है ।

वीडियो उत्तर देखें

13. एक समकोण त्रिभुज की ऊँ चाई उसके  आधार से 7 cm

कम है । यदि कर्ण 13cm का हो , तो अन्य दो भुजाएँ  ज्ञात

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_s1DGtGZMQ9UF
https://dl.doubtnut.com/l/_VfCLhamMgxwO
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14. एक कु टीर उधोग एक दिन में कु छ बर्तनों का निर्माण

करता है । एक विशेष दिन यह दिखा गया की प्रत्येक नाग की

निर्माण लागत उस दिन के  निर्माण किय बर्तनों की संख्या के

संख्या के  दुगुने से 3 अधिक थी। यदि उस दिन की कु ल

निर्माण लागत ₹ 90 थी, तो निर्मित बर्तनों की संख्या और

प्रत्येक नाग की लागत ज्ञात कीजिय।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_hjfgGokRUVDT


1. यदि निम्न द्विघात समीकरणों के  मूलों का अस्तित्व हो, तो

इन्हे पूर्ण वर्ग बनाने की विधि द्वारा ज्ञात कीजिए। : 

.

वीडियो उत्तर देखें

2x2 − 7x + 3 = 0

2. यदि निम्नलिखित द्विघात समीकरणों के  मूलों का अस्‍तित्व

हो तो इन्हें पूर्ण वर्ग बनाने की विधि द्वारा ज्ञात कीजिएः 

वीडियो उत्तर देखें

2x2 + x − 4 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_dljkaFdZGwmY
https://dl.doubtnut.com/l/_QsjKuCvfC5sr
https://dl.doubtnut.com/l/_gJi7c12zjtM9


3. यदि निम्नलिखित द्विघात समीकरणों के  मूलों का अस्तित्व

हो तो इन्हें पूर्ण बनाने की विधि द्वारा मूल ज्ञात कीजिए | 

वीडियो उत्तर देखें

4x2 + 4√3x + 3 = 0

4. यदि निम्नलिखित द्विघात समीकरणों के  मूलों का अस्‍तित्व

हो तो इन्हें पूर्ण वर्ग बनाने की विधि द्वारा ज्ञात कीजिएः 

वीडियो उत्तर देखें

2x2 + x + 4 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_gJi7c12zjtM9
https://dl.doubtnut.com/l/_vh6LSxIipg5h
https://dl.doubtnut.com/l/_UZztWYNL39on


5. निम्नलिखित द्विघात समीकरणों के  मूल, द्विघाती सूत्र का

उपयोग करके  ज्ञात कीजिएः 

वीडियो उत्तर देखें

2x2 − 7x + 3 = 0

6. निम्नलिखित द्विघात समीकरणों के  मूल, द्विघाती सूत्र का

उपयोग करके  ज्ञात कीजिएः 

वीडियो उत्तर देखें

2x2 + x − 4 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_UZztWYNL39on
https://dl.doubtnut.com/l/_HF5nwsDLXUrf


7. निम्नलिखित द्विघात समीकरणों के  मूल, द्विघाती सूत्र का

उपयोग करके  ज्ञात कीजिएः 

वीडियो उत्तर देखें

4x2 + 4√3x + 3 = 0

8. निम्नलिखित समीकरणों के  मूल ज्ञात कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

x − = 3, x ≠ 0
1

x

https://dl.doubtnut.com/l/_njP5JOJeYcEj
https://dl.doubtnut.com/l/_JWQPdx3s1gUV


9. गुणनखंड विधि द्वारा निम्न द्विघात समीकरणों के  मूल ज्ञात

कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

− = , x ≠ 4, 7
1

x + 4

1

x − 7

11

30

10. 3 वर्ष पूर्व रहमान की आयु (वर्षों में) का व्युत्क्रम और

अब से 5 वर्ष पश्चात आयु के  व्युत्क्रम का योग  है। उसकी

वर्तमान आयु ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

1

3

https://dl.doubtnut.com/l/_0Kzyy10uKZ7C
https://dl.doubtnut.com/l/_QrzGJRzYh3Bx
https://dl.doubtnut.com/l/_N1PSXJupzKxV


11. एक क्लास टेस्ट में शेफाली के  गणित और अंग्रेजी में प्राप्त

किये गए अंकों का योग 30 है। यदि उसको गाडित में 2 अंक

अधिक और अंग्रेजी में 3 अंक कम मिले, होते तो उनके  अंकों

का गुणनफल 210 होता । उनके  द्वारा दोनों विषयोँ में प्राप्त

किये अंक ज्ञात कीजिय।

वीडियो उत्तर देखें

12. एक आयताकार खेत का विकर्ण उसकी छोटी भुजा से

60 मी अधिक लम्बा है । यदि बड़ी भुजा छोटी भुजा से 30 मी

अधिक हो , तो खेत की भुजाएँ  ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_N1PSXJupzKxV
https://dl.doubtnut.com/l/_iB5IdRZ0Tm40


13. दो संख्याओं के  वर्गों का अंतर 180 है। छोटी संख्या का

वर्ग बड़ी संख्या का आठ गुना है। दोनों संख्याएं  ज्ञात

कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

14. एक रेलगाड़ी एक समान चाल से 360km की दुरी तय

करती है । यदि यह चाल 5 km/h अधिक होती , तो वह उसी

यात्रा में 1घंटा कम समय लेती । रेलगाड़ी की चाल ज्ञात

कीजिए ।

https://dl.doubtnut.com/l/_iB5IdRZ0Tm40
https://dl.doubtnut.com/l/_KExSTdYPycVr
https://dl.doubtnut.com/l/_hKdOhFFAAofL


वीडियो उत्तर देखें

15. दो पानी के  नल एक साथ एक हौज को  घंटो में भर

सकते है । बड़े व्यास वाला नल हौज को भरने में, कम व्यास

वाले नल से 10 घंटे कम समय लेता है । प्रत्येक द्वारा अलग

से होजा हो भरने के  समय ज्ञात कीजिय ।

वीडियो उत्तर देखें

9
3

8

16. मैसूर और बैंगलोर के  बीच के  132km यात्रा करने में एक

एक्सप्रेस रेलगाड़ी , सवारी गाडी से 1 घंटा समय कम लेती है

(मद्य के  स्टेशनों पर ठहरने का समय ध्यान में न लिया जाए )।

https://dl.doubtnut.com/l/_hKdOhFFAAofL
https://dl.doubtnut.com/l/_zqoxSHNsEH5u
https://dl.doubtnut.com/l/_HeMI9yBqB9oT


यदि एक्सप्रेस रेलगाड़ी की औसत चाल , सवारी गाड़ी की

औसत चाल से 11km/h अधिक हो , तो दोनों रेलगाड़ी की

औसत चाल ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

17. दो वर्गो के  क्षेत्रफलों का योग  है । यदि उनके

परिमापों का अंतर 24m हो , तो दोनों वर्गो की भुजाएँ  ज्ञात

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

468m2

https://dl.doubtnut.com/l/_HeMI9yBqB9oT
https://dl.doubtnut.com/l/_kbM1msmE9Tmf
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1. निम्न द्विघात समीकरणों में मूलों की प्रकृ ति ज्ञात कीजिये।

यदि मूलों का अस्तित्व हो, तो उन्हें ज्ञात कीजिये: 

(i)  


(ii)  


(iii) 

वीडियो उत्तर देखें

2x2 − 3x + 5 = 0

3x2 − 4√3x + 4 = 0

2x2 − 6x + 3 = 0

2. निम्न द्विघात समीकरणों के  मूलों की प्रकृ ति ज्ञात कीजिए ।

यदि मूलों का अस्तित्व हो तो उन्हें ज्ञात कीजिए : 

https://dl.doubtnut.com/l/_iFjf2hPvXlXY
https://dl.doubtnut.com/l/_qC5DxetptzvK


(i)  (ii)  

(iii) 

वीडियो उत्तर देखें

2x2 − 3 + 5 = 0 3x2 − 4√3x + 4 = 0

2x2 − 6x + 3 = 0

3. निम्न द्विघात समीकरणों के  मूलों की प्रकृ ति ज्ञात कीजिए ।

यदि मूलों का अस्तित्व हो तो उन्हें ज्ञात कीजिए : 

(i)  (ii)  

(iii) 

वीडियो उत्तर देखें

2x2 − 3 + 5 = 0 3x2 − 4√3x + 4 = 0

2x2 − 6x + 3 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_qC5DxetptzvK
https://dl.doubtnut.com/l/_pt46kdigTFLn


4. निम्न प्रत्येक द्विघात समीकरण में k का ऐसा मान ज्ञात

कीजिए कि उसके  दो बराबर मूल हो । 

(i)  (ii) 

वीडियो उत्तर देखें

2x2 + kx + 3 = 0 kx(x − 2) + 6 = 0

5. निम्न प्रत्येक द्विघात समीकरण में k का ऐसा मान ज्ञात

कीजिए कि उसके  दो बराबर मूल हो । 

(i)  (ii) 

वीडियो उत्तर देखें

2x2 + kx + 3 = 0 kx(x − 2) + 6 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_MscyJ0Yhid9q
https://dl.doubtnut.com/l/_1tz2MY0J9KsB
https://dl.doubtnut.com/l/_GDk93wPF3B62


6. क्या एक ऐसी आम कि बगिया बनाना संभव है जिसकी

लम्बाई , चौड़ाई से दु गुनी हो और उसका क्षेत्रफल 

हो ? यदि है , तो उसकी लम्बाई और चौड़ाई ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

800m2

7. क्या निम्न स्थिति संभव है? यदि है तो उनकी वर्तमान आयु

ज्ञात कीजिए। 

"दो मित्रों की आयु का योग 20 वर्ष है, चार वर्ष पूर्व उनकी

आयु का गुणनफल 48 वर्ष था।"

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_GDk93wPF3B62
https://dl.doubtnut.com/l/_2p7hh8l0dvI7


बहुविकल्पीय प्रश्न

8. क्या परिमाप 80m तथा क्षेत्रफल  के  एक पार्क

को बनाना संभव है ? यदि है , तो उसकी लम्बाई और चौड़ाई

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

400m2

1. निम्नलिखित में से कौन सी समीकरण द्विघात है?

A. x3 − 6x2 + 2x − 1 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_iKT2u07bdxDG
https://dl.doubtnut.com/l/_jaYFWoCrPK2i


B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

x2 + = 2(x ≠ 0)
1

x2

(2x + 1)(3x + 2) = 6(x − 1)(x − 2)

16x2 − 3 = (2x + 5)(5x − 3)

2. निम्नलिखित में से कौन समीकरण द्विघात नहीं है?

A. 

B. 

(x − 2)(x + 3) + 1 = 0

x + = x2(x ≠ 0)
1

x

https://dl.doubtnut.com/l/_jaYFWoCrPK2i
https://dl.doubtnut.com/l/_YhVq6uPc0jzE


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

7x = 2x2

(x + 1)(x + 3) = 0

3. निम्नलिखित में से कौन सी समीकरण द्विघात है?

A. 

B. 

C. 

3x2 − 4x + 2 = 2x2 − 2x + 4

x + = 5x23

x

x3 + 5x2 + x − 5 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_YhVq6uPc0jzE
https://dl.doubtnut.com/l/_jQo2jEVQeBUQ


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(x + 4)(x − 4) = x(x + 2) + 8

4. निम्नलिखित में से कौन सी समीकरण द्विघात है?

A. 

B. 

C. 

D. 

x2 − 6x − 4 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_jQo2jEVQeBUQ
https://dl.doubtnut.com/l/_t8CRPSihVBo3


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

5. किन्हीं दो क्रमागत धनात्मक पूर्णांकों का गुणनपुल 306

है। इसके  लिए उचित द्विघात समीकरण होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

x2 + x − 306 = 0

x2 _ x + 306 = 0

x2 + x + 306 = 0

−x2 + x − 306 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_t8CRPSihVBo3
https://dl.doubtnut.com/l/_Bh7kUw2K4980


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

6. एक आयताकार भूखंड का क्षेत्रफल  है। यदि क्षेत्र

की लंबाई (मीटरों में) चौड़ाई x मी0 के  दु गुने से एक अधिक

हैं इसके  लिए उचित द्विघात समीकरण होगी:

A. 

B. 

C. 

D. 

528m2

2x2 − x − 528 = 0

2x2 + x − 528 = 0

2x2 + x + 528 = 0

2x2 − x + 528 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_Bh7kUw2K4980
https://dl.doubtnut.com/l/_tJ6cARB0WaTF


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

7. समीकरण  कै सी समीकरण

है?

A. एकल घात

B. त्रिघात

C. द्विघात

D. शून्य घात

(x + 1)2 = 2(x − 3)

https://dl.doubtnut.com/l/_tJ6cARB0WaTF
https://dl.doubtnut.com/l/_BQsK3KQhQtNC


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

8. द्विघात समीकरण  के  हल होंगें:

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

(x − 2)2 − 25 = 0

−7, 3

−7, − 3

7, − 3

7, 3

https://dl.doubtnut.com/l/_BQsK3KQhQtNC
https://dl.doubtnut.com/l/_jjlKo6Wx2FYr


वीडियो उत्तर देखें

9. द्विघात समीकरण  के  ...................हल

होंगें।

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडि यो दे खें

5x2 − 30 = 0

±√6

±6

±√5

https://dl.doubtnut.com/l/_jjlKo6Wx2FYr
https://dl.doubtnut.com/l/_PhRCRpVdv8v1


वीडियो उत्तर देखें

10. यदि a,b तथा c धनात्मक वास्तविक संख्याएं  हों तो चर

y में द्विघात समीकरण का व्यापक रूप होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

ay2 + c = 0

ay2 + by + c = 0

ay2 = 0

ay2 + by = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_PhRCRpVdv8v1
https://dl.doubtnut.com/l/_B2GqtjwPHgK8


11. द्विघात समीकरण  के  हल होंगें:

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

6x2 − 5x − 21 = 0

,
3

2
−7
3

,
−3

2
7
3

,
−3

2
−7
3

,
3

2
7
3

https://dl.doubtnut.com/l/_B2GqtjwPHgK8
https://dl.doubtnut.com/l/_QpQZfk0bpftu
https://dl.doubtnut.com/l/_buVHghCnbQGT


12. k का मान जिसके  लिए द्विघात समीकरण

 के  दोनों मूल बराबर है वह हैं

A. 0

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2x2 − kx + 5 = 0

±2√10

40

10

https://dl.doubtnut.com/l/_buVHghCnbQGT


13.  के  मूल हैं

A. 7,3

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

x2 − 10x + 21 = 0

−7, − 3

−7, 3

7, − 3

https://dl.doubtnut.com/l/_68fz9EIlA1Fs


14. द्विघात समीकरण  के  मूलों

की प्रकृ ति निम्न में से किस प्रकार की है?

A. दो भिन्न-भिन्न, वास्तविक मूल

B. दो बराबर, वास्तविक मूल

C. कोई वास्तविक, मूल नहीं

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2x2 + 2√3x + 3 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_EFY4zFxtKqjA
https://dl.doubtnut.com/l/_y36UZDV6V12x


15. द्विघात समीकरण  का अभीष्ट हल

होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

y2 − 8y + 16 = 0

y = 4

y = − 4

y = 2

y = − 2

https://dl.doubtnut.com/l/_y36UZDV6V12x


16. द्विघात समीकरण 
 को हल

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

x2 − 4x − 5 = 0

17. द्विघात समीकरण  का अभीष्ट

हल होगा:

A. 

B. 

C. 

25x2 − 30x + 9 = 0

3

5

−3

5

5

3

https://dl.doubtnut.com/l/_mg1ci0HLtSxk
https://dl.doubtnut.com/l/_3xjK1kkaM6ht


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

−5

3

18. द्विघात समीकरण  के  मूल होंगें:

A.  व 

B.  व 

C. व 

D.  व 

2x2 − 5x + 3 = 0

−1
−3

2

−1
3

2

1
3

2

1
−3

2

https://dl.doubtnut.com/l/_3xjK1kkaM6ht
https://dl.doubtnut.com/l/_qV4Ef8IiBSKu


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

19. द्विघात समीकरण  के  दो मूलों

का गुणनफल होगा

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

3x2 − 2x − 1 = 0

−1

3

1

3

2

3

https://dl.doubtnut.com/l/_qV4Ef8IiBSKu
https://dl.doubtnut.com/l/_H1HX4Cf4l4pV


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

20. द्विघात समीकरण  के  मूल होंगे

A.  व 5

B. व-5

C.  व 

D. 2 व 5

Answer: A

x2 − 3x − 10 = 0

−2

2

−2 −5

https://dl.doubtnut.com/l/_H1HX4Cf4l4pV
https://dl.doubtnut.com/l/_TRIpgggESHNB


वीडियो उत्तर देखें

21. द्विघात समीकरण  के  दो मूलों का

गुणनफल निम्नलिखित में से ज्ञात कीजिएः

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडि यो दे खें

x2 + 6x + 5 = 0

−5

5

1

5

https://dl.doubtnut.com/l/_TRIpgggESHNB
https://dl.doubtnut.com/l/_9my0gkOu01Yo


वीडियो उत्तर देखें

22. द्विघात समीकरण  के  दो मूलों

का गुणनफल होगा

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3x2 + 2x − 5 = 0

−5

3

5

3

3

5

https://dl.doubtnut.com/l/_9my0gkOu01Yo
https://dl.doubtnut.com/l/_9BW4HGpDEaMX


23. द्विघात समीकरण  के  हल

होंगें

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

8x2 − 22x − 21 = 0

,
7
2

3

4

,
−7
2

3

4

,
7
2

−3

4

,
−7
2

−3

4

https://dl.doubtnut.com/l/_9BW4HGpDEaMX
https://dl.doubtnut.com/l/_PGdq6pK6uYpw


24. k का मान जिसके  लिए द्विघात समीकरण

 के  दोनों मूल बराबर है वह है:

A. 0

B. 60

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

3x2 − kx + 5 = 0

±2√15

15

https://dl.doubtnut.com/l/_YzL5uwG5aBwC
https://dl.doubtnut.com/l/_8Oq9nnOZeZSB


25.  के  मूल हैं

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

x2 − 5x + 6 = 0

5, − 6

2, 3

6, − 1

−2, − 3

https://dl.doubtnut.com/l/_8Oq9nnOZeZSB


26. द्विघात समीकरण  का विविक्तकर

क्या होगा?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

x2 + 4x + 1 = 0

12

14

16

−12

https://dl.doubtnut.com/l/_OxNuQA6opEY6
https://dl.doubtnut.com/l/_ZL3rLuqwJVvx


27. द्विघात समीकरण  का

विविक्तकर...................होगा।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

4x2 − ax + 2 = 0

a2 − 32

a2 + 32

a2 = 32

a2 = − 32

https://dl.doubtnut.com/l/_ZL3rLuqwJVvx


28.  का विविक्तकर होगा

A. 8

B. 16

C. 32

D. 24

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

√3x2 − 2√2x − 2√3 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_enJeniWVGMxW


29. निम्नलिखित में से किस समीकरण के  मूल वास्तविक हैं?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

2x2 + x − 1 = 0

3x2 + 2x − 1 = 0

x2 + 4x + 4 = 0

2x2 + 5x + 5 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_xeOWgQ8HfIYD


30. किस भारतीय गणितज्ञ ने सर्वप्रथम व्यापक द्विघात

समीकरण के  मूलों के  लिए सूत्र प्रतिपादित किया ?

A. आर्यभट्ट

B. ब्रह्मगुप्त

C. महावीर

D. श्री धराचार्य

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_i1vIcSstOtiu
https://dl.doubtnut.com/l/_x0tSJUNjP2UW


31. निम्नलिखित में से किस समीकरण के  मूल वास्तविक हैं?

A. 

B. 

C. 

D. उपरोक्त सभी के

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

x2 + x + 1 = 0

x2 + 4x + 4 = 0

2x2 + 5x + 5 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_x0tSJUNjP2UW


32. k के  किस मान की लिए द्विघात समीकरण

 के  मूल वास्तविक और समान है

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

kx2 + 4x + 1 = 0

−4

4

16

https://dl.doubtnut.com/l/_P54EofmUWN5O
https://dl.doubtnut.com/l/_7Q3yMtcqVaJ8


33. दो क्रमागत घनात्मक पूर्णांकों का गुणनफल 306 है। हमें

पूर्णांक को ज्ञात करना है ।

A. 18 तथा 19

B. 12 तथा 13

C. 16 तथा 17

D. 17 तथा 18

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_7Q3yMtcqVaJ8


34. p के  किस मान के  लिए द्विघात समीकरण

 के  मूल बराबर होंगे?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3x2 − 5x + p = 0

p =
25

12

p =
−25

12

p =
12

25

p =
−12

25

https://dl.doubtnut.com/l/_vpzdoTR2pNvr
https://dl.doubtnut.com/l/_MYseNoVjYPmp


35. द्विघात समीकरण  में k के  किस

मान के  लिए उसके  दो मूल बराबर है

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

4x2 + kx + 9 = 0

±4

±6

±12

https://dl.doubtnut.com/l/_MYseNoVjYPmp


36. p के  किस मान के  लिए द्विघात समीकरण

 के  मूल वास्तविक होंगें?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

2x2 + px + 18 = 0

p ≥ 13

p ≤ 18

p ≥ 18

p ≥ 12

https://dl.doubtnut.com/l/_4vWF1XWt4R52
https://dl.doubtnut.com/l/_s1LbV1MCDYIF


37. द्विघात समीकरण जिसके  मूलों का योग 5 तथा

गुणनफल 6 है होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

x2 − 5x + 6 = 0

x2 − 5x − 6 = 0

x2 + 5x + 6 = 0

x2 + 5x − 6 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_s1LbV1MCDYIF


38. एक हॉल की लंबाई उसकी चौड़ाई से 5 मी0 अधिक है।

यह हॉल के  फर्श का क्षेत्रफल 84 वर्ग मी0 हो तो हॉल की

लंबाई होगी

A. 12 मी0

B. 7 मी0

C. 14 मी0

D. 6 मी0

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_C4ZjiYUWmY7k


39. 12 को दो ऐसे भागों में विभक्त कीजिए जिनके  वर्गों का

योग 74 है

A. 8,4

B. 7,5

C. 9,3

D. 10,2

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_TZ61IHDxC7c5
https://dl.doubtnut.com/l/_BDyru5BznJ9k


40. 19 को दो ऐसे भागों में विभक्त करें जिनके  वर्गों का योग

193 है

A. 14,5

B. 12,7

C. 13,6

D. 11,8

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_BDyru5BznJ9k


41. द्विघात समीकरण  में k के  किस

मान के  लिए उसके  दो मूल बराबर हैं:

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

x2 − kx + 9 = 0

±5

±6

±4

https://dl.doubtnut.com/l/_H38zZS7LXGBu
https://dl.doubtnut.com/l/_KcNjaAckcKow


42. दो क्रमागत सम धनात्मक पूर्णांक ज्ञात कीजिए जिनके

वर्गों का योग 100 है।

A. 4,6

B. 5,7

C. 6,8

D. 8,10

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_KcNjaAckcKow


43. दो क्रमागत विषम प्राकृ त संख्याएं  जिनके  वर्गों का योग

202 हो तो इन संख्याओं का योग होगा:

A. 22

B. 9

C. 11

D. 20

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_phWQHiDVYfnT
https://dl.doubtnut.com/l/_zOsG7VsD9Ha5


44. 3 से आरंभ करके  n क्रमागत विषम प्राकृ त संख्याओं के

योग का सूत्र  होता है। यदि S=168 हो तो

n का मान होगा

A. 16

B. 14

C. 13

D. 12

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

S = n(n + 2)

https://dl.doubtnut.com/l/_zOsG7VsD9Ha5
https://dl.doubtnut.com/l/_u99evbwXqTQ0


45. प्रथम n क्रमागत सम प्राकृ त संख्याओं का योग S

निम्नलिखित संबंध द्वारा दर्शाया जाता है 

यदि योग 420 हो तो n का मान

A. 18

B. 19

C. 20

D. 21

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

S = n(n + 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_u99evbwXqTQ0


46. यदि द्विघात समीकरण  के  मूल

समान हों तो k का मान होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

5x2 − 8x + 4k = 0

5

4

1

2

4
5

2

https://dl.doubtnut.com/l/_majKD1SgRbbh
https://dl.doubtnut.com/l/_wlGTJbXPIW6R


47.  के  मूल हैं

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

x2 − 7x + 12 = 0

−3, − 4

3, 4

6, 2

−6, 2

https://dl.doubtnut.com/l/_wlGTJbXPIW6R


48. द्विघात समीकरण  के  मूलों

की प्रकृ ति निम्न में से किस प्रकार की है?

A. दो भिन्न-भिन्न, वास्तविक मूल

B. दो बराबर, वास्तविक मूल

C. कोई वास्तविक, मूल नहीं

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2x2 − 2√3x − 3 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_dtIXaDyVqmob
https://dl.doubtnut.com/l/_aciKRzE2NG1M


49. समीकरण  के  मूल है

A. 3 तथा 2

B.  तथा

C.  तथा 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3x2 − 2x + = 0
1

3

1

3

1

3

1

3

1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_aciKRzE2NG1M


50. द्विघात समीकरण  के  मूल

ज्ञात कीजिए ।

A. वास्तविक भिन्न

B. वास्तविक तथा समान

C. वास्तविक तथा शून्य

D. कोई वास्तविक नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2x2 − 2√2x + 1 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_0A5JzlyDhoSA


परीक्षोपयोगी अन्य महत्तवपूर्ण प्रश्न

1. निम्नलिखित में से कौन सा समीकरण द्विघात समीकरण

है? 

वीडियो उत्तर देखें

(2x + 1)(3x + 2) = 6(x − 1)(x − 2)

2. जांच कीजिए कि  व  दिए गए

समीकरण  के  हल हैं अथवा नहीं?

वीडियो उत्तर देखें

x = − 1 x = − 5

x2 + 6x + 5 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_nWZjOhxPSkgP
https://dl.doubtnut.com/l/_i8HQgu4bIpKr


3. निम्नलिखित स्थितियों को द्विघात समीकरणों के  रूप में

निरूपित कीजिएः

एक आयत की एक भुजा उसकी दूसरी भुजा से 2cm बड़ी है।

यदि आयत का क्षेत्रफल  हो तो आयत की भुजाएं

ज्ञात करनी हैं।

वीडियो उत्तर देखें

195cm2

4. तीन क्रमागत धन पूर्णक संख्या में पहले का वर्ग और शेष

दो के  गुणनफल का योग 154 है संख्या को ज्ञात करे

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_LjtnnXrNZKA2
https://dl.doubtnut.com/l/_JJGd8GKRF9ur


5. गुणनखंडन विधि से निम्न द्विघात समीकरणों के  मूल ज्ञात

कीजिएः 

वीडियो उत्तर देखें

ax2 − 2abx = 0

6. गुणनखंडन विधि से निम्न द्विघात समीकरणों के  मूल ज्ञात

कीजिएः 

वीडियो उत्तर देखें

x2 − x + 1 = 0
1

9

2

3

https://dl.doubtnut.com/l/_JJGd8GKRF9ur
https://dl.doubtnut.com/l/_FGvZe4fdUJg9
https://dl.doubtnut.com/l/_zh63olRZzPe7


7. निम्नांकित द्विघात समीकरणों को गुणनखंडन की विधि से

हल कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

8x2 − 22x − 21 = 0

8. गुणनखंड विधि द्वारा निम्न द्विघात समीकरणों के  मूल ज्ञात

कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

abx2 + (b2 − ac)x − bc = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_EXhjgsE5IlFI
https://dl.doubtnut.com/l/_lGT3nz0lOV6g
https://dl.doubtnut.com/l/_rIUDJ4NYnmnt


9. दो क्रमागत सम धनात्मक पूर्णांक ज्ञात कीजिए जिनके

वर्गों का योग 100 है।

वीडियो उत्तर देखें

10. विक्रम तीन छड़ों से एक समकोण त्रिभुज बनाना चाहता

है। जिसका कर्ण उसके  आधार से 2 सेमी० तथा शीर्ष लम्ब से

4 सेमी० बड़ा है। छड़ों की लम्बाई ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_rIUDJ4NYnmnt
https://dl.doubtnut.com/l/_uPsn05AESmVK


11. एक समकोण त्रिभुज की समकोण बनाने वाली एक भुजा

दूसरी से 17 से0 मी0 कम है। यदि कर्ण की लंबाई 25 से0

मी0 है तो दोनों भुजाओं की लंबाई ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

12. दो ऐसे क्रमागत विषम धनात्मक पूर्णांक ज्ञात कीजिए

जिनके  वर्गों का योग 290 हो l

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_SE9d9e9Uneuh
https://dl.doubtnut.com/l/_ziE0iS5lgWxP


13. एक किसान 100  क्षेत्रफल वाला आयताकार

सबजी का बगीचा बनाना चाहता है। क्योंकि उसके  पास

घेराबंदी के  लिए 30 मी0 लंबाई का कांटेदार तार है इसलिए

वह आयताकार बगीचे की तीन भुजाओं की घेराबंदी इस तार

से करता है तथा चौथी भुजा की घेराबंदी के  लिए अपने सहन

की दीवार का उपयोग करता है। बगीचे की विमाएं  ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

मी02

https://dl.doubtnut.com/l/_rKtRZ1kZXyDD


14. ज्ञात कीजिए कि क्या द्विघात समीकरण

 के  मूल वास्तविक है? यदि है तो उन्हें

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

3x2 − 5x + 2 = 0

15. द्विघात समीकरण  के  मूल ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

3x2 − 6x + 2 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_5WhXqpTFAMsT
https://dl.doubtnut.com/l/_ynIqDlAPez3y


16. p के  वे मान ज्ञात कीजिए जिनके  लिए द्विघात समीकरण

 के  मूल वास्तविक हों।

वीडियो उत्तर देखें

px2 − 6x − 2 = 0

17. समीकरण  का विविक्सकर

ज्ञात कीजिए और फिर मूलों की प्रकृ ति ज्ञात कीजिए। यदि वे

वास्तविक हैं तो उन्हें ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

3x2 − 2x + = 0
1

3

https://dl.doubtnut.com/l/_713eB7sXDYeD
https://dl.doubtnut.com/l/_R34nkTnerb04


18. एक नाव को जिसकी शांत जल में चाल 15 कि0 मी0 /

घंटा है धारा की दिशा में 30 कि0 मी0 जाने तथा फिर धारा

की दिशा के  विपरीत लौटने में कु ल 4 घंटे 30 मिनट का

समय लगता है। धारा की चाल ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

19. 2 स्टेशनों के  बीच 168 किमी यात्रा करने में एक एक्सप्रेस

रेलगाड़ी, सवारी गाड़ी से 1 घंटा कम समय लेती है (स्टेशनों

पर ठहरने का समय ध्यान में न लिया जाए) यदि एक्सप्रेस

https://dl.doubtnut.com/l/_IwdnFeSSPHG2
https://dl.doubtnut.com/l/_io0ZsDawaKfe


गाड़ी की चाल सवारी गाड़ी से 14 किमी/घण्टा अधिक है तो

दोनों रेलगाड़ियों की औसत चाल ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

20. एक रेलगाड़ी एक समान चाल से 180 किमी की दुरी

चलती है । यदि उसकी चाल 6 किमी/घंटा अधिक हो, तो उसे

उतनी ही दूर जाने में 1 घंटा कम समय लगता है। गाड़ी की

चाल ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_io0ZsDawaKfe
https://dl.doubtnut.com/l/_r5ZSb7jPBICi


अभ्यास के  लिए प्रश्न

21. बहुपद  को बहुपद 

 से भाग कीजिए। भागफल तथा

शेषफल ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

p(x) = x4 − 3x2 + 4x + 5

g(x) = x2 − x + 1

22. पूर्ण वर्ग बनाने की विधि से  के

मूल ज्ञात कीजिए l

वीडियो उत्तर देखें

4x2 + 3x + 5 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_xNLWBDmE6hF3
https://dl.doubtnut.com/l/_psZFGtsPb6eB


1. जॉन और जीवंती दोनों के  पास कु ल मिलाकर 45 कं चे है

दोनों पाँच पाँच कं चे खो देते है और अब उनके  पास कं चो की

संख्या का गुणनफल 124 है हम जानना चाहेंगे की आरम्भ में

उनके  पास कितने कं चे थे

वीडियो उत्तर देखें

2. निम्न स्थितियों को गणितीय रूप में व्यक्त कीजिए: 

(i) जॉन और जीवनी दोनों के  पास कु ल मिलाकर 45 कं चे है

दोनों पाँच-पाँच कं चे खो देते है और अब उनके  पास कं चो की

संख्या का गुणनफल 124 है हम जानना चाहेंगे कि आंरभ में

https://dl.doubtnut.com/l/_HH1mSyU6ZV39
https://dl.doubtnut.com/l/_JMZjPlz0Iqar


उनके  पास कितने - कितने कं चे थे l 

(ii) एक कु टीर उद्योग एक दिन में कु छ खिलौने निम्रित करता

है प्रत्येक खिलौने का मूल्य ( रु में ) 55 में से एक दिन में

निर्माण किए गए खिलौने कि संख्या को घटाने से प्राप्त संख्या

के  बराबर है किसी एक दिन , कु ल निर्माण लागत रु 750 थी

l हम उस दिन निर्माण किए गए खिलौनों की संख्या ज्ञात

करना चाहेंगे l

वीडियो उत्तर देखें

3. जांच कीजिए कि निम्नलिखित समीकरण द्विघात

समीकरण है अथवा नहीं 

https://dl.doubtnut.com/l/_JMZjPlz0Iqar
https://dl.doubtnut.com/l/_fK705Nzp4xVE


वीडियो उत्तर देखें

(x − 2)(x + 3) + 1 = 0

4. जांच कीजिए कि निम्नलिखित समीकरण द्विघात

समीकरण है अथवा नहीं 

वीडियो उत्तर देखें

(x + 4)(x − 4) = x(x + 2) + 8

5. जांच कीजिए कि निम्नलिखित समीकरण द्विघात

समीकरण है अथवा नहीं 

https://dl.doubtnut.com/l/_fK705Nzp4xVE
https://dl.doubtnut.com/l/_PMLJua5MrVHq
https://dl.doubtnut.com/l/_kri3na8g8LC3


वीडियो उत्तर देखें

6 − x(x2 + 2) = 0

6. जांच कीजिए कि निम्नलिखित समीकरण द्विघात

समीकरण है अथवा नहीं 

वीडियो उत्तर देखें

(x − 1)(x − 3) + 1 = 0

7. जांच कीजिए कि निम्नलिखित समीकरण द्विघात समीकरण

है अथवा नहीं 

https://dl.doubtnut.com/l/_kri3na8g8LC3
https://dl.doubtnut.com/l/_IvvUBe51cGmS
https://dl.doubtnut.com/l/_ImDA2wuxRfR6


वीडियो उत्तर देखें

x2 + + 4 = 0(x ≠ 0)
1

x

8. जांच कीजिए कि निम्नलिखित समीकरण द्विघात

समीकरण है अथवा नहीं 

वीडियो उत्तर देखें

(x + 3)(x − 1) = x2 − 5x + 6

9. जांच कीजिए कि निम्नलिखित द्विघात समीकरण हैं या नहीं

(x − 2)2 + 1 = 2x − 3

https://dl.doubtnut.com/l/_ImDA2wuxRfR6
https://dl.doubtnut.com/l/_kLNaiFlfFcu1
https://dl.doubtnut.com/l/_6g6RHNP6VXee


वीडियो उत्तर देखें

10. जांच कीजिए कि निम्नलिखित द्विघात समीकरण हैं या

नहीं 

वीडियो उत्तर देखें

x(x + 1) + 8 = (x + 2)(x − 2)

11. जाँच कीजिये की निम्नलिखित समीकरण द्विघात

समीकरण है या नहीं 

वीडियो उत्तर देखें

x(2x + 3) = x2 + 1

https://dl.doubtnut.com/l/_6g6RHNP6VXee
https://dl.doubtnut.com/l/_KROzisMufi7F
https://dl.doubtnut.com/l/_SDgzkQ1V70fI


12. जाँच कर देखे की निम्नलिखित समीकरण द्विघात

समीकरण है या नहीं 

वीडियो उत्तर देखें

( + 2)3 = x3 − 4

13. जांच कीजिए कि निम्नलिखित द्विघात समीकरण हैं या

नहीं 

वीडियो उत्तर देखें

x2 + = 2(x ≠ 0)
1

x

https://dl.doubtnut.com/l/_SDgzkQ1V70fI
https://dl.doubtnut.com/l/_jH7eiOIVuj1u
https://dl.doubtnut.com/l/_EBuDg2q0NPv1
https://dl.doubtnut.com/l/_NmqDefZ5tcKl


14. जांच कीजिए कि निम्नलिखित द्विघात समीकरण हैं या

नहीं 

वीडियो उत्तर देखें

16x2 − 3 = (2x + 5)(5x − 3)

15. निम्नलिखित स्थितियों को गणितीय रूप में व्यक्त कीजिएः 

5 वर्ष पहले रामू की आयु (वर्षों में) तथा 9 वर्ष के  बाद की

आयु (वर्षों में) का गुणनफल 15 है। रामू की वर्तमान आयु

ज्ञात करनी है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_NmqDefZ5tcKl
https://dl.doubtnut.com/l/_QB0oc13qRsNj
https://dl.doubtnut.com/l/_5vcGAmKdTU6P


16. निम्नलिखित स्थितियों को गणितीय रूप में व्यक्त कीजिएः 

एक संख्या और उसके  व्युत्क्रम का योग  है। संख्याएं

ज्ञात करनी हैं।

वीडियो उत्तर देखें

10

3

17. गुणनखंडन विधि द्वारा निम्नलिखित द्विघात समीकरणों के

मूल ज्ञात कीजिएः 

वीडियो उत्तर देखें

2x2 − 5x + 3 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_5vcGAmKdTU6P
https://dl.doubtnut.com/l/_trCIDkGtjzZ9
https://dl.doubtnut.com/l/_rL0dNXkkHAD0


18. गुणनखंडन विधि द्वारा निम्नलिखित द्विघात समीकरणों के

मूल ज्ञात कीजिएः 

वीडियो उत्तर देखें

6x2 − x − 2 = 0

19. गुणनखंडन विधि द्वारा निम्नलिखित द्विघात समीकरणों के

मूल ज्ञात कीजिएः 

वीडियो उत्तर देखें

y2 − 3 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_rL0dNXkkHAD0
https://dl.doubtnut.com/l/_fcCTqhb9ZHxB
https://dl.doubtnut.com/l/_pVw9rubP47zJ


20. गुणनखंडन विधि द्वारा निम्नलिखित द्विघात समीकरणों के

मूल ज्ञात कीजिएः 

वीडियो उत्तर देखें

y2 − 8y + 16 = 0

21. गुणनखंड विधि द्वारा निम्न द्विघात समीकरणों के  मूल ज्ञात

कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

3x2 − 2√6x + 2 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_pVw9rubP47zJ
https://dl.doubtnut.com/l/_RWxcxjwF65CG


22. गुणनखंड विधि द्वारा निम्न द्विघात समीकरणों के  मूल

ज्ञात कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

9x2 − 3x − 2 = 0

23. गुणनखंडन विधि द्वारा निम्नलिखित द्विघात समीकरणों के

मूल ज्ञात कीजिएः 

वीडियो उत्तर देखें

2x2 + ax − a2 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_6SXPeTsSnrvp
https://dl.doubtnut.com/l/_5CvajrFoSvNM
https://dl.doubtnut.com/l/_J31kgmSYHeOt


24. गुणनखंडन विधि द्वारा निम्नलिखित द्विघात समीकरणों के

मूल ज्ञात कीजिएः 

वीडियो उत्तर देखें

3x2 + 10 = 11x

25. एक धर्मार्थ ट्रस्ट 300 वर्ग मीटर क्षेत्रफल का प्रार्थना कक्ष

बनना चाहता है जिसकी लंबाई चौड़ाई के  दो गुने से एक

मीटर अधिक हो। कक्ष की लंबाई और चौड़ाई क्या होनी

चाहिए?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_J31kgmSYHeOt
https://dl.doubtnut.com/l/_K5pXm8WA4l2h


26. दो क्रमागत विषम प्राकृ त संख्याएं  ज्ञात कीजिए जिनके

वर्गों का योग 202 है।

वीडियो उत्तर देखें

27. द्विघात समीकरण  को पूर्ण वर्ग

बनाने की विधि से हल कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

3x2 − 5x + 2 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_uQK3Fx8LKZCa
https://dl.doubtnut.com/l/_CP2d4Ht27INA


28. पिता और पुत्र की अयु का योग 45 वर्ष है। पांच वर्ष पूर्व

उनकी आयु (वर्षों में) का गुणनफल 124 था। उनकी वर्तमान

आयु ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

29. 19 को दो धनात्मक पूर्णांकों में इस प्रकार विभाजित

कीजिए कि उनके  वर्गों का योग 193 है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_aJa2PudcNqgQ
https://dl.doubtnut.com/l/_YmDMz88Jgeom


30. यदि निम्नलिखित द्विघात समीकरणों के  मूलों का

अस्‍तित्व हो तो उन्हें पूर्ण वर्ग बनाने की विधि द्वारा ज्ञात

कीजिएः 

वीडियो उत्तर देखें

4x2 + 3x + 5 = 0

31. यदि निम्नलिखित द्विघात समीकरणों के  मूलों का अस्‍तित्व

हो तो उन्हें पूर्ण वर्ग बनाने की विधि द्वारा ज्ञात कीजिएः 

वीडियो उत्तर देखें

16y2 − 40y + 25 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_1DfQb1Hn13Ny
https://dl.doubtnut.com/l/_h9NmY8TGCTY0


32. यदि निम्नलिखित द्विघात समीकरणों के  मूलों का अस्‍तित्व

हो तो उन्हें पूर्ण वर्ग बनाने की विधि द्वारा ज्ञात कीजिएः 

वीडियो उत्तर देखें

x2 + 6x + 9 = 0

33. यदि निम्नलिखित द्विघात समीकरणों के  मूलों का अस्‍तित्व

हो तो उन्हें पूर्ण वर्ग बनाने की विधि द्वारा ज्ञात कीजिएः 

वीडियो उत्तर देखें

9z2 − 12z + 4 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_h9NmY8TGCTY0
https://dl.doubtnut.com/l/_z8wtoYpa0IZ9
https://dl.doubtnut.com/l/_spXGYNZRRtKA


34. निम्नलिखित द्विघात समीकरणों के  मूल यदि उनका

अस्‍तितव हो तो द्विघाती सूत्र का उपयोग करके  ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

3x2 − 5x + 2 = 0

35. निम्नलिखित द्विघात समीकरणों के  मूल यदि उनका

अस्‍तितव हो तो द्विघाती सूत्र का उपयोग करके  ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

x2 + 4x + 5 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_vg9vscVWUfFU
https://dl.doubtnut.com/l/_K834B2ayuo6r
https://dl.doubtnut.com/l/_Cl2cVWV1IDdu


36. निम्नलिखित द्विघात समीकरणों के  मूल यदि उनका

अस्‍तितव हो तो द्विघाती सूत्र का उपयोग करके  ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2x2 − 2√2x + 1 = 0

37. निम्नलिखित द्विघात समीकरणों के  मूल यदि उनका

अस्‍तितव हो तो द्विघाती सूत्र का उपयोग करके  ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2x2 + x − 528 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_Cl2cVWV1IDdu
https://dl.doubtnut.com/l/_BDa5ByGV04Ca
https://dl.doubtnut.com/l/_KHONFgn2wiJz


38. निम्नलिखित द्विघात समीकरणों के  मूल यदि उनका

अस्‍तितव हो तो द्विघाती सूत्र का उपयोग करके  ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

3y2 + 9y + 4 = 0

39. निम्नलिखित द्विघात समीकरणों के  मूल यदि उनका

अस्‍तितव हो तो द्विघाती सूत्र का उपयोग करके  ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

5y2 − 2y − 2 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_KHONFgn2wiJz
https://dl.doubtnut.com/l/_SHf33Yj75MLc


40. निम्नलिखित द्विघात समीकरणों के  मूल यदि उनका

अस्‍तितव हो तो द्विघाती सूत्र का उपयोग करके  ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

y2 − 6y + 2 = 0

41. निम्नलिखित द्विघात समीकरणों के  मूल यदि उनका

अस्‍तितव हो तो द्विघाती सूत्र का उपयोग करके  ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

y2 − 4y − 1 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_fDh3KIy2xoLk
https://dl.doubtnut.com/l/_zqBjjACjeyOP
https://dl.doubtnut.com/l/_4xCZpNKJxG1W


42. निम्नलिखित द्विघात समीकरणों के  मूल यदि उनका

अस्‍तितव हो तो द्विघाती सूत्र का उपयोग करके  ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2x2 + 5√3 + 16 = 0

43. द्विघात समीकरण  के  मूलों का

अस्‍तित्व यदि हो तो उन्हें ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

7x2 + 8x + 2 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_4xCZpNKJxG1W
https://dl.doubtnut.com/l/_Fsni4RXTfUvp


44. एक ऐसे आयताकार पार्क  को बनाना है जिसकी चौड़ाई

लंबाई से 3m कम हो। इसका क्षेत्रफल पहले से निर्मित

समद्विबाहु त्रिभुजाकार पार्क  जिसका आधार आयताकार

पार्क  की चौड़ाई के  बराबर तथा ऊं चाई 12m, है से 4 वर्ग

मीटर अधिक हो (देखिपए संलग्न आकृ ति) । इस आयताकार

https://dl.doubtnut.com/l/_fRzPw62InkYi


पार्क  की लंबाई और चौड़ाई ज्ञात कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_fRzPw62InkYi


45. निधार्रित कीजिए कि क्या निम्नलिखित द्विघात

समीकरणों के  मूल वास्तविक है? यदि हैं तो उन्हें ज्ञात

कीजिएः 

वीडियो उत्तर देखें

3y2 − 5y + 2 = 0

46. निम्नलिखित द्विघात समीकरणों के  विविक्तकर ज्ञात

करके  इनके  मूलों की प्रकृ ति ज्ञात करों: 

वीडियो उत्तर देखें

x2 − 4x + 4 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_fRzPw62InkYi
https://dl.doubtnut.com/l/_llt1P60GmZ63
https://dl.doubtnut.com/l/_cKIzbA1EPypj


47. निधार्रित कीजिए कि क्या निम्नलिखित द्विघात

समीकरणों के  मूल वास्तविक है? यदि हैं तो उन्हें ज्ञात

कीजिएः 

वीडियो उत्तर देखें

x2 − x + = 0
1

3

3

2

48. निधार्रित कीजिए कि क्या निम्नलिखित द्विघात

समीकरणों के  मूल वास्तविक है? यदि हैं तो उन्हें ज्ञात

https://dl.doubtnut.com/l/_cKIzbA1EPypj
https://dl.doubtnut.com/l/_rVmuUYhbymNO
https://dl.doubtnut.com/l/_x1tsRUWrHCNQ


कीजिएः 

वीडियो उत्तर देखें

y2 − 7y − 5 = 0

49. निधार्रित कीजिए कि क्या निम्नलिखित द्विघात

समीकरणों के  मूल वास्तविक है? यदि हैं तो उन्हें ज्ञात

कीजिएः 

वीडियो उत्तर देखें

y2 − 3√2y + 4 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_x1tsRUWrHCNQ
https://dl.doubtnut.com/l/_U5Ex8npQvvr8


50. निधार्रित कीजिए कि क्या निम्नलिखित द्विघात

समीकरणों के  मूल वास्तविक है? यदि हैं तो उन्हें ज्ञात

कीजिएः 

वीडियो उत्तर देखें

z2 + 4√3z − 15 = 0

51. निधार्रित कीजिए कि क्या निम्नलिखित द्विघात समीकरणों

के  मूल वास्तविक है? यदि हैं तो उन्हें ज्ञात कीजिएः 

वीडियो उत्तर देखें

y2 − 6y + 5 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_yzO4klXXzMwu
https://dl.doubtnut.com/l/_kwHkl6KvI85n


52. निधार्रित कीजिए कि क्या निम्नलिखित द्विघात

समीकरणों के  मूल वास्तविक है? यदि हैं तो उन्हें ज्ञात

कीजिएः 

वीडियो उत्तर देखें

x2 + 5x + 5 = 0

53. निधार्रित कीजिए कि क्या निम्नलिखित द्विघात

समीकरणों के  मूल वास्तविक है? यदि हैं तो उन्हें ज्ञात

कीजिएः 

x + = 3, x ≠ 0
1

x

https://dl.doubtnut.com/l/_kwHkl6KvI85n
https://dl.doubtnut.com/l/_B13FlVtfSJO6
https://dl.doubtnut.com/l/_04rc7uqTLSQ6


वीडियो उत्तर देखें

54. निधार्रित कीजिए कि क्या निम्नलिखित द्विघात

समीकरणों के  मूल वास्तविक है? यदि हैं तो उन्हें ज्ञात

कीजिएः 

वीडियो उत्तर देखें

− = 3, x ≠ 0, 2
1

x

1

x − 2

55. निम्नलिखित द्विघात समीकरणों में से प्रत्येक का

विविक्तकर ज्ञात कीजिएः

https://dl.doubtnut.com/l/_04rc7uqTLSQ6
https://dl.doubtnut.com/l/_bQY1U0MCqi8v
https://dl.doubtnut.com/l/_caVafI5xkoFo


वीडियो उत्तर देखें

x2 + 5x + x = 2 = 0

56. निम्नलिखित द्विघात समीकरणों में से प्रत्येक का

विविक्तकर ज्ञात कीजिएः

वीडियो उत्तर देखें

x2 − 5x − 4 = 0

57. निम्नलिखित द्विघात समीकरणों में से प्रत्येक का

विविक्तकर ज्ञात कीजिएः

https://dl.doubtnut.com/l/_caVafI5xkoFo
https://dl.doubtnut.com/l/_uwu65Cij2dJp
https://dl.doubtnut.com/l/_YI6Shi6jAQWB


वीडियो उत्तर देखें

3x2 − 2x + 1 = 0

58. निम्नलिखित द्विघात समीकरणों में से प्रत्येक का

विविक्तकर ज्ञात कीजिएः

वीडियो उत्तर देखें

2y2 − 3y + 4 = 0

59. निम्नलिखित द्विघात समीकरणों में से प्रत्येक का

विविक्तकर ज्ञात कीजिएः

https://dl.doubtnut.com/l/_YI6Shi6jAQWB
https://dl.doubtnut.com/l/_cdcRZJEF77QI
https://dl.doubtnut.com/l/_jHXlz75Ry8Sl


वीडियो उत्तर देखें

3z2 − 5z + 4 = 0

60. निम्नलिखित द्विघात समीकरणों में से प्रत्येक का

विविक्तकर ज्ञात कीजिएः

वीडियो उत्तर देखें

x2 + 2√2x − 3 = 0

61. निम्नलिखित द्विघात समीकरणों में से प्रत्येक का

विविक्तकर ज्ञात कीजिएः

https://dl.doubtnut.com/l/_jHXlz75Ry8Sl
https://dl.doubtnut.com/l/_b2BPeUup8WwV
https://dl.doubtnut.com/l/_aeGifn3TsavU


वीडियो उत्तर देखें

2y2 − 3y + 4 = 0

62. निम्नलिखित द्विघात समीकरणों में से प्रत्येक का

विविक्तकर ज्ञात कीजिएः

वीडियो उत्तर देखें

x2 − 2x + k = 0

63. p का/के  मान ज्ञात कीजिए जिसके /जिनके  लिए द्विघात

समीकरण  के  मूल वास्तविक हों।2x2 + px + 8 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_aeGifn3TsavU
https://dl.doubtnut.com/l/_68DcjtbIIujM
https://dl.doubtnut.com/l/_NdDBEwtKkd2G


वीडियो उत्तर देखें

64. निम्नलिखित में से प्रत्येक के ‌ लिए k का/के /वह/वे मान

इस ज्ञात कीजिए जिसके /जिनके  लिए द्विघात समीकरण के

मूल वास्तविक हैं 

वीडियो उत्तर देखें

x2 + 3x + k = 0

65. निम्नलिखित में से प्रत्येक के ‌ लिए k का/के /वह/वे मान

इस ज्ञात कीजिए जिसके /जिनके  लिए द्विघात समीकरण के

https://dl.doubtnut.com/l/_NdDBEwtKkd2G
https://dl.doubtnut.com/l/_UYWbBVn0jzeV
https://dl.doubtnut.com/l/_rPTzePzPmiXo


मूल वास्तविक हैं 

वीडियो उत्तर देखें

x2 − 3x − k = 0

66. निम्नलिखित में से प्रत्येक के ‌ लिए k का/के /वह/वे मान

इस ज्ञात कीजिए जिसके /जिनके  लिए द्विघात समीकरण के

मूल वास्तविक हैं 

वीडियो उत्तर देखें

y2 − 7y + 3k = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_rPTzePzPmiXo
https://dl.doubtnut.com/l/_Xi2igZ5t9Zf6


67. k के  वे मान ज्ञात कीजिए जिनके  लिए निम्नलिखित

समीकरणों के  वास्तविक तथा बराबर मूल हों 

वीडियो उत्तर देखें

2x2 − 10x + k = 0

68. k के  मान ज्ञात कीजिये जिसके  लिए निम्नलिखित

समीकरणों के  मूल वास्तविक और सामान है: 

(i) , 


(ii)  


(iii)

वीडि यो दे खें

12x2 + 4kx + 3 = 0

kx2 − 5x + k = 0

x2 − 2(5 + 2k)x + 3(7 + 10k) = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_PRdvbEyLbPSu
https://dl.doubtnut.com/l/_m0N9YuKNF5Ki


वीडियो उत्तर देखें

69. k के  वे मान ज्ञात कीजिए जिनके  लिए निम्नलिखित

समीकरणों के  वास्तविक तथा बराबर मूल हों 

वीडियो उत्तर देखें

2x2 − kx + 1 = 0

70. दो क्रमागत धनात्मक पूर्णांकों के  वर्गों का योग 545 है।

इन पूर्णांकों को ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_m0N9YuKNF5Ki
https://dl.doubtnut.com/l/_7v2ezIWcqrWx
https://dl.doubtnut.com/l/_l6lFlhK9SK8p


71. दो क्रमागत प्राकृ त संख्याएं  ज्ञात करो जिनके  वर्गों का

योग 221 हो।

वीडियो उत्तर देखें

72. एक हाल की लम्बाई उसकी चौड़ाई से 5 मीटर अधिक

है, यदि हाल के  फर्श का क्षेत्रफल 84 वर्गमीटर हो, तो हाल

की लम्बाई तथा चौड़ाई ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_QcutEHOBBwM7
https://dl.doubtnut.com/l/_fxQ8Bc2yiabJ


73. एक खेल के  मैदान की लंबाई उसक चौड़ाई से 10 मीटर

अधिक है। यदि मैदान का क्षेत्रफल 2000 वर्ग मीटर हो तो

इसकी लंबाई व चौड़ाई ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

74. एक मोटर -बोट जिसकी स्थिर जल में चाल 18 किमी/

घंटा है, 24 किमी धारा के  प्रतिकू ल जाने में, व्ही दूरी धारा के

अनुकू ल जाने की अपेक्षा 1 घंटा अधिक लेती है। धारा की

चाल ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_aO2AVP1Uwbc3
https://dl.doubtnut.com/l/_cU1MGF41CkBC


75. एक नाव को जिसकी शांत जल में चाल 9 कि0 मी0 /

घंटा है धारा की दिशा में 12 कि0मी0 जाने तथा फिर धारा

की दिशा के  विपरीत लौटने में कु ल 3 घंटे का समय लगता

है। धारा की चाल ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

76. एक तेज चलने वाली गाड़ी 600 कि0 मी0 की दूरी तय

करने में एक धीरे  चलने वाली गाड़ी से 3 घंटा समय कम

लेती है। यदि धीरे  चलने वाली गाड़ी की चाल तेज चलने

https://dl.doubtnut.com/l/_cU1MGF41CkBC
https://dl.doubtnut.com/l/_l7yQix93TZtw
https://dl.doubtnut.com/l/_jnU7UYOPEO29


वाली गाड़ी की चाल से 10 कि0 मी0 /घंटा कम हो तो इन

गाड़ियों की चाल ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

77. दो क्रमागत प्राकृ त संख्याएँ  ज्ञात कीजिए जिनके  वर्गों का

योग 313 है।

वीडियो उत्तर देखें

78. एक आयताकार खेत का विकर्ण उसकी छोटी भुजा से

80 मी0 अधिक लंबा है। यदि बड़ी भुजा छोटी भुजा से 70

https://dl.doubtnut.com/l/_jnU7UYOPEO29
https://dl.doubtnut.com/l/_oZo3RkFNN3UN
https://dl.doubtnut.com/l/_hKdWr9K9BCEd


मी0 अधिक हो तो खेत की भुजाएं  ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

79. समीकरण

 के  मूल

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

− = , x ≠ − 3, 6
1

x + 3

1

x − 6

9

20
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